

陈际华,陆 欣.代际关系视角下农村空巢老人家庭养老问题研究——以 H 省为例[J].湖北农业科学,2020,59(14):194-197,207.

代际关系视角下农村空巢老人家庭养老问题研究 ——以 H 省为例

陈际华,陆 欣

(河海大学公共管理学院,南京 211100)

摘要:基于代际关系视角,根据中国家庭追踪调查(CFPS)2016 年数据,对 H 省农村空巢老人家庭养老现状及存在问题进行分析,总结影响农村空巢老人家庭养老代际支持的原因,分析并提出改善建议。

关键词:劳动力外流;农村空巢老人;家庭养老;代际支持

中图分类号:F323.89;C913.6 文献标识码:A

文章编号:0439-8114(2020)14-0194-04

DOI:10.14088/j.cnki.issn0439-8114.2020.14.041

开放科学(资源服务)标识码(OSID):



Research on the problems of family support for the empty nest elderly in rural areas from the perspective of intergenerational relationship : Take H province as an example

CHEN Ji-hua, LU Xin

(School of Public Administration, Hohai University, Nanjing 211100, China)

Abstract: Based on the perspective of intergenerational relationship and the 2016 data of Chinese family tracking survey (CFPS), this study analyzes the current situation and existing problems of the family support for the empty nest elderly in rural areas of H province, summarizes the reasons affecting the intergenerational support for the elderly in rural areas, analyzes and proposes suggestions for improvement.

Key words: labor outflow; empty nest elderly in rural areas; family support; intergenerational support

随着工业化进程和现代信息技术的不断发展,现代文化与道德观念受全球化浪潮影响加深,很大程度上改变了青年人的居住环境与生活观念。越来越多的农村青年选择去城市生活,造成家庭结构小型化发展,代际层次减少、代际关系简化,代际之间的关系越来越疏远。因此,子辈与留在农村的父辈之间的代际差异愈加明显。根据民政部发布的《2017 年社会服务发展统计公报》显示,中国 2.4 亿老年人口中,空巢老人人数超过 1 亿,且有相当一部分比例在农村。中国社会养老保障制度,尤其是农村社会养老保障制度仍需改善,家庭养老是农村养老的主要方式。

1 问题提出

中国农村空巢老人数量与日俱增,原因是多方面的。本研究主要讨论农村空巢老人的形成原因。随着中国社会转型和城镇化进程加快,大规模的农村劳动力流入城市。2010 年以来,全国农村外出务工劳动力数量持续增加。全国第六次人口普查资料显示,70% 以上流向城市的劳动力集中在 35 岁以下,导致大量的年迈老人滞留在农村。与城市不同的是,由于农村经济发展程度和社会保障覆盖率较低,老年人依靠传统农业劳动的积蓄有限,年老之后逐步丧失劳动力,而新农保所给付的养老金过低以致无法维持最低生活保障,子女仍然是农村老人最

重要的养老保障,家庭仍是赡养农村老人的主要载体。因此,在代际关系视角下,外出务工子女如何为农村老年父母提供养老帮助,成为近年来农村家庭养老研究的焦点。

2 研究背景

费孝通最早将中西方的代际关系模式概括为接力模式与反馈模式,并认为在中国代际关系的模式主要是反馈模式,指父母抚养子女到成年,子女在父母年老时有责任和义务赡养他们,代际支持的互惠性深刻地体现在家庭代际关系之中。代际支持是非正式社会支持的重要方面,主要包括经济支持、生活照料以及情感支持,根据流动方向可分为子代支持和亲代支持。国内外已有研究大多集中于成年子女给予代际支持对老年父母健康的影响,或老年父母照顾孙子孙女对自身健康的影响,而在代际关系视角下结合劳动力外流背景,讨论农村空巢老人家庭代际支持问题的研究不多^[1]。

马斯洛需求层次理论将人的需求分为生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求和自我实现需求,而目前中国农村空巢老人仅实现了最低层次的生理需求,安全需求、社交需求,而更高层次的自我实现需求没有得到相应满足。Quinn^[2]认为,在家庭照顾的情况下,子女与父母间的日常交流有助于老人身心健康。Hugo^[3]认为,青年劳动力外流不仅锐减老人生活照料帮助,还会降低老人养老生活质量。

中国社会科学院研究发现,农村家庭养老制度正在从以亲情和道德约束为主转变为以外部机制约束为主,赡养的社会认同水平和界定标准大幅下降,农村老人的社会地位全面边缘化^[4]。贺雪峰^[5]、陈柏峰^[6]在全国多地的调研中也发现,农村老人处境堪忧,农村代际关系失衡。张文娟等^[7]认为,近距离的照顾和情感联系能显著降低农村老人的死亡率。但是也有研究指出,目前在农村地区,子女和父母之间仍然保持着密切的联系,且是一种反哺模式^[8]。

中国养老模式正呈现出逆反哺模式,父辈对子辈的支持超出自身能力范围,代际支持过度。然而,农村养老文化逐渐异化为不为子女添麻烦,且近年频发的农村空巢老人悲剧不断刺激着全社会^[9,10]。因此,在中国人口老龄化加速大背景下,分析农村空巢老人养老问题特别是代际支持方面存在的问题,并探寻解决对策具有一定的现实意义。

3 农村空巢老人家庭养老代际支持现状及存在问题

(C)1994-2023 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. <http://www.cnki.net>

保障。家庭养老在为老人提供经济供养、生活照料和精神慰藉等方面发挥重要作用^[11]。但近年来,大量劳动力外流、人口老龄化加速,造成一系列农村家庭养老问题。

3.1 农村空巢老人家庭养老代际支持现状

H 省位于中国中部,是古老的黄河文明的发源地,地理环境优越,是中国人口密度最大的地区之一。长期以来 H 省一直是中国劳动力较重要的输出地之一,占全国 10% 左右,其中大部分来自农村。20 世纪 90 年代起,上百万农村青年流入东南沿海和北上广等经济发达地区,而父母则留在了农村。由于农村经济相对落后,基础设施差,社会养老普及不高,在这些农村地区主要的养老方式还是依靠家庭。

本研究根据中国家庭追踪调查(CFPS)2016 年数据,选取居住地为农村且接受调查时为农村户口、60 周岁及以上、有健在子女但不与子女同住的老人为研究对象,得到有效样本 569 个,样本基本概况如表 1 所示,并对样本数据进行统计分析,总结出当前农村空巢老人家庭养老代际支持现状。

表 1 H 省农村空巢老人基本概况(N=569)

变量	类别	占比//%
年龄	60~69 岁	62.7
	70~79 岁	29.4
	80 岁及以上	7.9
性别	男	49.2
	女	50.8
受教育程度	文盲	34.2
	小学	47.0
	初中	14.7
	高中/中专	3.7
	大专及以上	0.4
婚姻状况	已婚	81.9
	离婚	0.2
	丧偶	17.9
现有子女数	1 个	4.4
	2 个	22.9
	3 个	29.3
	4 个及以上	43.4

3.1.1 子女经济支持能力有限 样本中,领取退休金的占 6.5%,领取养老保险的占 69.9%,子女提供经济支持的占 49.6%。分析可知,大多数外出务工的农村青年由于文化水平低,从事的大多是低回报工作,且因流入地生活成本高昂,所得收入极为有限,难以对父辈提供经济支持,大量空巢老人仍需在

60岁之后继续劳动以维持生计。

3.1.2 老人缺少生活照料及帮助 目前,中国农村仍有众多的空巢失能、半失能老人,他们的生活起居均需要有人照料。但在大多数农村地区,子女外出务工,因此照料老人的工作也只能由老人自己或配偶完成。样本中,子女会帮忙做家务、照顾饮食起居的占32.3%,老人自己或配偶照料生活的占32.3%,其他方式占2.9%。可以看出,子女外出务工导致老人照料缺位,导致农村空巢老人缺少生活照料及帮助。

3.1.3 老人缺乏精神慰藉 在农村,大部分青年夫妻两人均外出谋生,一开始会留下小孩与老人生活,但随着经济条件好转以及教育需求,最后会将小孩接去一同生活。老人不但失去儿孙环绕之乐,最后与子女的联系也逐步消失。同时,农村外出务工青年与父母的联系频率并不高。老人长期独处、生活意义不明确、与外界接触越来越少,会导致越来越多的空巢老人或多或少表现出精神孤独特征。

3.1.4 老人身心健康状况堪忧 伴随年龄增长,老人的身体机能开始衰退,健康状况明显下降。据统计,农村空巢老人的患病率较城市要高出很多,且大部分老人经济拮据,普遍存在拖病现象,常常隐瞒自身病情或吃廉价止痛药,患慢性病的人数超过总人数的1/2以上。目前,农村空巢老人身心健康问题较为严重,超过1/2的老人存在失眠等问题,常有孤独、悲伤等负面情绪。

3.2 农村空巢老人家庭养老代际支持存在问题

当前,在H省农村空巢老人家庭养老代际支持问题突出,主要体现在3个方面。一是农村空巢老人家庭养老经济负担沉重。随着生活水平的提高和老人年龄的增长,外出务工子女提供给老人的赡养费越来越不足以支撑整个家庭的开支,而老人自身种地所得和养老金收入微薄,更加剧经济负担。二是农村空巢老人日常照料资源短缺。农村空巢老人与子女远距离居住的模式,使得老人较少能得到日常的照料帮助,而伴随年龄的增长和身体机能逐渐下降,慢性病多发,健康状况堪忧。三是农村空巢老人抑郁、消极负面情绪较为严重。长期以来农村空巢老人独自留守在家,缺乏社交活动及与子女的沟通,空虚感加重,极易产生负面情绪。

4 影响农村空巢老人家庭养老代际支持的原因

4.1 农村社会保障制度不完善与经济水平落后

随着国家社会保障制度的不断完善,社会保障制度体系正逐步改善。然而,在经济欠发达地区,

特别是在农村地区,社会保障制度尚无法给予当地老人基本的养老保障。据调查,在H省等中西部地区农村,只有极少数空巢老人能够获得政府救济的最低生活保障金,且由于缺少养老保险意识,很多老人不愿交养老保险费或只交最低档,这使得政府实行的新农保并未真正起到作用。

一个地区社会保障制度的发展往往依靠经济发展水平的支撑。劳动力大规模流出的地区通常都是经济欠发达地区。由于大量的青壮年劳动力外流,造成当地各产业缺少充足的劳动力,生产力不足,产业发展缓慢,且多为粗加工产业,经济效益较差。经济发展落后导致各项基础设施建设不完善,因此社会保障制度只能停滞不前。

4.2 相隔较远的居住模式与较高的时间经济成本

根据H省2016年外出务工农民走访调查发现,85.1%的农村家庭存在劳动力转移,农村劳动力转移就业总量达2742万人,其中省外就业1152万人,占总量的42%。从流向上看,主要流向经济发达的沿海地区。大量的农村青年选择去千里之外的城市打拼,与父母异地而居。尽管近年来出现一部分为就近照顾老人而回流的农村劳动力,但更多的是既不愿放弃城市生活、也缺乏经济能力无法将父母接到身边的青年^[12]。

春运是中国特有的文化现象,临近春节,异地务工的青年会争相买票回家,而在平时,回家大多是不太现实的。一方面,由于路途遥远、路费昂贵而选择普通火车,则要面临长时间的疲劳坐车;另一方面,外出务工青年大多不敢随意拿出较长时间回乡探亲,因为有可能损失一笔劳务报酬或更好的就业机会。

4.3 重幼轻老趋势与孝行异化

社会整体经济水平上升,使得个体独立生活成本急剧攀升,尤其是住房和医疗等生活成本普遍增大。为满足自身及小家庭生活、消费等需求,部分外出务工青年会将更多的资金和时间投入到子代,而对父代的经济支持、生活照料以及精神关爱会相应减少^[13]。另外,当前国家对养老保障的投入远远高于儿童,直接导致青年在养老方面将责任推给国家。

中国传统社会十分强调孝文化,要求人们的孝行必须符合孝道伦理精神。尽管现代社会经济水平都得到提升,但家庭代际关系却出现明显的断裂,依靠孝文化维系的家庭养老代际支持陷入发展危机。现实生活中,多数人的孝行出现异化和庸俗化趋势,特别是在农村地区,传统的孝文化在维系家庭代际关系方面的作用正不断弱化,传统孝行丧失了自身的道德价值。

4.4 代际资源失衡

近些年来,家庭居住呈代际脱离现象。家庭资源由原先的父代、子代共享逐渐演变为老人处于家庭资源分配末端,由此造成代际资源失衡。目前,在有劳动能力的前提下,农村空巢老人会自力更生,依靠自身农耕获得经济收入,不会依赖子女。但随着年龄增长,体能弱化,体力负担沉重,收入微薄,在遇到生病或重大事件时只能求助于子女。

在农村地区,孝行思想根深蒂固。由于大多数老人都世代居住在农村,受外界新潮思想影响的机会微乎其微,因此他们认为子女不孝很丢脸,自己有儿女却去住养老院会受到同村人议论,脸上无光^[14]。这样的思想导致部分农村老人明明存在严重的生活困难,却拒绝更适合的养老方式。

5 改善农村空巢老人家庭养老代际支持的对策建议

5.1 完善农村养老服务体系建设,加强社会支持力度

一方面,行政相关部门可引导设立农村社区养老基金以发展社区社会化服务,应对家庭成员缺失或能力不足导致的家庭养老困境。另一方面,增强农村地区的养老组织机构建设,并保障组织机构的养老服务质量和。

社会支持的生成是基于社会需要而出现的,具有公益性。因此,社会支持在很大程度上既是农村空巢老人的权利需要,同时也是作为公共权力代表的政府义务。除了通过财政与政策手段为老人提供经济物质帮助外,村委会等组织也应该提供相关帮助,特别是在老人的生活照料以及精神慰藉方面,村委会要积极开展相关的集体活动,拓展老人的人际交往,增强老人的归属感。

5.2 完善家庭友好政策,吸引外出务工青年回流

借鉴 OECD 国家家庭友好政策的经验,支持和鼓励主干家庭而非核心家庭,支持和鼓励居家养老,延续中国家庭自古以来长期存在的“养老-反哺”代际关系和“慈爱-敬孝”伦理秩序。政府可以推出家庭住房优惠政策,如调节公共住房比例或通过改变住房设计、制定合理定价机制来发展适合三代人居住的住房,同时降低购房成本,促使子女照料父母,拉近代际关系,缓解社会养老服务机构短缺的压力。

外出务工青年回流本质上是农村劳动力再转移。近年来,随着珠三角、长三角等经济发达地区产业结构优化升级,大量劳动密集型产业内迁,为农村劳动力提供大量就业岗位,吸引外出青年大量回流。由此可见,发展经济能够提供大量就业岗位,吸引外出青年返乡,而外出青年回流会相对拉近与亲代的

时空距离,为亲代提供更多生活上的帮助。因此,经济欠发达地区政府应该注重本地区的经济发展状况,积极引进劳动密集型和人才密集型企业,为农村青年提供更多可选择的就业机会,减少劳动力资源外流。

5.3 加强青少年孝道教育,构建和谐代际关系

加强孝道教育,首先应当发挥家庭的作用。父母应主动承担起教育者的责任,善待自己的父辈,成为子女的榜样。其次,培育子代对家乡、亲人的情感性教育。不仅依靠乡村学校教育形式,还要立足于农村社区教育,通过开展敬老、养老、爱老、助老道德教育,在全村树立敬老、养老、爱老、助老的良好社会风尚。

积极有效的代际沟通是消除隔阂的最佳工具,互相关爱、互相尊重、互相理解以及互相学习是缩小代际差异、减少代际隔阂和避免代际沟通的重要方法。为避免代际冲突,亲代与子代之间应该学会理解,尊重对方的生活习惯、行为方式和价值观念。美国著名学者马丽特·米德认为当今社会已经进入后喻文化时代,即长辈向晚辈学习。在科技飞速发展的当下,年轻人是掌握先进科技的一代,非常有必要对父辈进行文化反哺。父母向子女请教学习现代生活知识,在此过程中拉近与子女之间的距离,也使得老人掌握现代生活技能,紧跟时代发展,不被现实社会抛弃。

5.4 加强新型养老观念宣传,发展互助养老模式

家庭养老一直是中国最重要的养老方式。然而,由于经济社会的重大变化以及西方养老文化的影响,中国近几年来也出现不少新的养老观念和养老模式。从 2013 年推广的居家养老到 2015 年出现的智慧养老,可以说农村空巢老人的晚年生活不再仅仅局限于家庭中,他们可以走入社会,拥有更多的自立自强意识。

现在农村还存在很多相对年轻、身体条件较好的空巢老人,他们虽然没有能力到城市打工,但是具备照顾高龄老人的精力和能力。如果能够发展互助养老模式,如引进时间银行模式,老人在相对年轻时通过为别人提供养老服务,换取年老时别人为自己提供相同的养老服务,这样便可提前保障自己的老年生活,既能节约资金以及缓解子女压力,又能产生老有所为的价值感,更好地融入农村社区,以消除因子女长期在外而产生的孤独感。

6 小结

随着农村青年劳动力大量外流,空巢老人留守

表 3 湖州市乡村研学旅游基地开发构想

乡村研学旅游主题	研学内容	所在区域
历史文化	挖掘下菰城遗址历史,研学春秋历史	吴兴区窑头村
	挖掘防风古国文化,研学防风氏治水精神	德清县二都村
	挖掘安城村历史,研学古代县级城防体系演变	安吉县安城村
	挖掘湖州丝绸文明,研学桑蚕文化	吴兴区潞村、南浔区善琏镇含山
传统农业生产	研学传统湖州桑基鱼塘系统	南浔区菱湖镇、和孚镇
	研学淡水珍珠养殖与利用系统	德清县
	研学湖羊、茶、竹笋等传统农业生产与养殖	南浔区练市镇、长兴县吕山乡、安吉县黄杜村
民居与桥	研学湖州名人故居及特色民居,感悟先辈们的生活方式	景村姚家大院、鹤溪诸家大院、吴昌硕故居、陈武帝故居等
	研学湖州古桥构造与历史	湖州市双林三桥、青云桥、利济桥等
自然山水与民俗	探秘生态竹海、龙王山古道、白茶种植,体验龙王手工造纸、溪龙竹编、棕编等民俗技艺	安吉县龙王村、五鹤村、黄杜村 鄣吴村
	研学莫干山、下渚湖,体验三道茶、蚕花庙会、年猪饭等民俗	德清县莫干山(后坞村、庾村、劳岭等)、下渚湖二都村、塘泾村等长兴县顾渚村
	研学顾渚山与陆羽文化,体验特色农家乐	
红色文化	研学新四军苏浙革命历史,听宣讲,重温革命岁月	长兴县温塘村
	研学“两山”理论,游览美丽乡村	安吉县余村、鲁家村

查、桑基鱼塘系统原理及生态启示、白茶生长环境调查等,最终通过演讲等形式进行成果展示,以满足中学生兴趣发展的渴望。

参考文献:

- [1] 张艳霞. 新乡市中学生乡村研学旅游市场开发研究[D]. 河南新乡:河南师范大学, 2018.
[2] 濮元生, 濮 蓉. RMP 视角下南京市生态+研学旅游产品开发研

究[J]. 江苏商论, 2018(11):48-50, 53.

- [3] 游洁敏.“美丽乡村”建设下的浙江省乡村旅游资源开发研究[D]. 杭州:浙江农林大学, 2013.
[4] 何小勤. 湖州市旅游业发展战略研究[J]. 湖州师范学院学报, 2005(2):89-94.
[5] 闫宏斌, 杨应时. 博物馆教育研究与实践[M]. 北京:文物出版社, 2017.

(上接第 197 页)

在经济落后、发展不完善的农村,代际支持成为农村空巢老人安度晚年最重要的方式。选取中国家庭追踪调查(CFPS)2016 年数据,对 H 省农村空巢老人家庭养老问题进行分析,认为该省农村空巢老人家庭养老经济负担沉重、日常照料资源短缺、健康问题堪忧以及抑郁、消极负面情绪较为突出。对此,提出完善农村养老服务体系建设,加强社会支持力度,发展家庭友好政策,吸引外出务工青年回流,加强青少年孝道教育,构建和谐代际关系,加强新型养老观念宣传,发展互助养老模式等建议和改善措施。

参考文献:

- [1] 黄宗智. 制度化了的“半工半耕”过密型农业(上)[J]. 读书, 2006(2): 30-37.
[2] QUINN W H. Personal and family adjustment in later life [J]. International journal of manpower, 2008, 29(8):684-699.
[3] HUGO G. Effects of international migration on the family in indonesia [J]. Asian and pacific migration journal apmj, 2002, 11(1): 13-46.
[4] 农村养老中的家庭代际关系和妇女角色的变化[N]. 中国社会

科学院院报, 2007-02-15.

- [5] 贺雪峰. 农村家庭代际关系的变动及其影响[J]. 江海学刊, 2008(4):108-113, 239.
[6] 陈柏峰. 代际关系变动与老年人自杀——对湖北京山农村的实证研究[J]. 社会学研究, 2009, 24(4):157-176, 245.
[7] 张文娟, 李树苗. 子女的代际支持行为对农村老年人生活满意度的影响研究[J]. 人口研究, 2005(5):73-80.
[8] 徐 勤. 农村老年人家庭代际交往调查[J]. 南京人口管理干部学院学报, 2011, 27(1):5-10.
[9] 杨 华. 社会转型期农民自杀影响因素分析[J]. 华南农业大学学报(社会科学版), 2018, 17(3):32-47.
[10] 费孝通. 家庭结构变动中的老年赡养问题—再论中国家庭结构的变动[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 1983(3):6-15.
[11] 韩 枫. 城乡空巢老人代际支持状况分析——基于 2014 年中国家庭发展追踪调查数据[J]. 西北人口, 2017, 38(1):77-84.
[12] 王 硕. 家庭结构对老年人代际支持的影响研究[J]. 西北人口, 2016, 37(3):78-83.
[13] 靳小怡, 郭秋菊, 崔 烨. 转型期的农村家庭结构及其对代际关系的影响[J]. 青年研究, 2014(4):28-38, 94-95.
[14] 王 莉, 左冬梅. 劳动力外流背景下中国农村老人居住安排的纵向分析[J]. 中国农村经济, 2007(6):28-38.